

# JELENTÉS

## NAJLÓ

Előfizetési árak

Helyben:		Viládon:	
1 óra	1 K.	1 óra	1:50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4:50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-ter 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felélős szerkesztő és lapfűzős: Baranyay Lajos.

## GÖRÖGORSZÁG

kormány, noha a tizenkettedik óra utolsó perceiben, de azért mégis észre tért. Kifünnő üzleti érzékével hol az egyik, hol a másik antantcsoporthoz követelt fogadta és tárgyalat volt, de egyikkel sem tudott megállapodni, mert mindig többet követelt, mint amennyit azok hajlandók voltak adni. Görögország várt tehát kedvezőbb alkalmakra.

Eközben sikerült a központi hatalmak ellenségeinek a nagy-ravagó és szinte szenvedélyig hű Venizélosz maguknak megnyerni, aki önös célokért minden eszközzel azon fáradozott, hogy nemzetet a háború borzalmaiba belekeverje az antánt oldalára. Megengedte, hogy csapatokat Szalonikán partraszállíthassák.

A bölcs és higgadt Konstantin király azonban átlátott Venizélosz agyafurt tervein, és udvarias formában utálpot kötött a talpára.

Most, hogy Zaimisz, az új miniszterelnök, ki hazájának érdekeit valóban és önzetlenül a szívében viseli, minden módon igyekezik a helléneket felvilágosítani, hogy ha Görögország jövőt akar, akkor ezt nem a haldokló oroszán — az antant oldalán, de csakis a győzedelmes előnyomuló központi hatalmakkal találhatja fel, s hogy a komoly politikusok is kezdik belátni, hogy Venizélosz politikája országukat a tönk szélére juttatja volna, s a nép is látta Szaloniki után az antant katonáinak türethetetlen viselkedését, akik úgy berendezkedtek, mint-ha nem is türt vendégek, hanem okkupálói lennének a hellének földjének, kezdtek megismerni, kicsodák tulajdonképpen az ő „jóakaró barátai” — s kezdtek minél sürgettebben sóhajtni: „Ments meg Uram a mi barátainktól — az ellenségeinkkel majd csak elvégezzük valahogy.” S mikor most látják, hogy csak napok kérdése, hogy a diadalmas magyar-osztrák-német-bolgár-török offenzíva a szabadalmazott királygyilkosokat egészen az ő határukig, sőt azt át is lépve, az ő határukon üldözhetik, akkor az attól való félelmükben hamar kitessékkelik az eddigi „barátainkat,” hogy ha 24 órán belül nem hagyják el területüket, lefegyverzik őket!

De bármilyen is az indító oka a görög kormány okos és erélyes intézkedésének, egy mégis bizonyos: az, hogy ezen erélyes elhatározásával az egész világ előtt nyíltan dokumentálta, hogy Görögország a központi hatal-

mak oldalára szegődött, ha indirekte is, s hogy az antant barátságára vagy ellenségeskedésére nem ad semmit, hogy nem segíti többé a magyar-osztrák monarchia ellenségeit, s hogy ezzel a tényével az antant utolsó reménye is szertefoszlott, hogy ellenségeink kénytelenek bemondani a sakk-mattot, hogy a háború az ő számukra nemcsak irtózatos veszteséggel, de csufondáros vereséggel végződik. S most, hogy Görögország még engedményeket is kapott Bulgáriától, az antant fejvesztetése teljes. Mert, hogy ezek után Románia hová szegődik, melyik hadviselő szövetség oldalára áll, az már teljesen mindegy, mert Románia most már nem is jöhet számba többé, mi teljesen nélkülük fogjuk elintézni a magunk igazát!

Konstantin király és a Görögország és népének javát szeme előtt tartó Zaimisz miniszterelnök e nagy világháború történelmében maradó emléket örökítettek maguknak — utjáról — melybe a kufár lelkű Venizélosz „sodorni akarta” — visszarántották. A tizenkettedik órában.

Benedek Rezső.

## Háború.

Szerbia összeomlása.

A Morava völgyében halad előre a bolgár hadsereg diadalról-diadalra. Agyukat és foglyokat zsákmányol mindenütt a győztes bolgár sereg, amely hátulról teszi lehetetlenné, hogy a Gallwitz német tábornok által üzött szerb sereg visszavonulhasson.

Az entente még mindig kísérletezik a Balkánon. Az angolok és a franciák közel kétszáz-ezer katonát szállítottak partra, az oroszok pedig Várnánál igyekeztek bolgár földre szállni. Igyekeztek teljesen eredménytelen maradt, noha árulás útján is igyekeztek a városba bejutni.

Szerbia helyzete így is menthetetlen. Utolsó védelmi vonalukat keresik most a szerbek, de elűzik őket onnan. A bolgárok hatalmas menetteléssel tartanak Nis és Leskovác felé, az ország másik vége határára pedig a Montenegró és Albánia felé visszavonuló szerbek helyzete szánalmas.

A nyugati események közül legérdekesebb Joffre londoni látogatása. A francia seregek főparancsnoka

Londonban tárgyal Asquith, Kitchener és Balfour miniszterekkel, akik az ő kívánságára ezental figyelni fognak az angol hadvezetésre és azt ellenőrzik.

Az angol alsóház egyébként ülést fog tartani, amelyen Asquith miniszterelnök nyilván döntő fontosságú nyilatkozatot tesz.

Az orosz harctéren Hindenburg a rigai vasútvonal mentén gyönyörű előhaladást tesz. A többi német hadseregcsoportok is hősies küzdelemmel folytatják nyári diadalmas munkájukat.

A görzi szakaszon újabb heves harc folyt, amelyben olasz részből több a tiroli és karinthiai harcvonatról elvont gyalogdandár is vett részt. Az ellenség ezeket az erősítéseket harcra állította. Görznel minden áron át akart törni. A tegnapi támadások nemcsak a görzi hídfő, hanem a Plava körli és a Monte Saint Michele mindkét oldalán fekvő terület ellen irányultak. Az olaszokat, akik az összes eddigieket messze felülmúló veszteségeket szenvedtek, visszavertük.

## Mi idézte elő a világháborút?

A világháborúnak van egy távolabbi (s ez a nagyközönség előtt majdnem teljesen ismeretlen) oka és egy közelebbi oka. Akik a boldogult trónörökösök meggyilkolását tartják a világháború okának, ezek csak a közelebbi okot ismerik, a távolabbi okot több mint 40 évvel előbb kell keresni, mert hiszen a trónörökös meggyilkolása is ennek, a több mint a 40 év előtti távolabbi oknak volt már az okozata. S ez a távolabbi ok: a szabadkőművesség. Mazzini ugyanis 1866. évben megalakította az egyetemes köztársasági szövetséget (Lásd műveinek IX. és XIV. kötetében) és ettől fogva el volt vetve a nemzetek közötti örökös béktelenségnek magva.

Mazzini terve volt ugyanis egy harmadik Rómát alapítani (első volt a császári, második a pápai Róma) a nép Rómáját, amely kezdeményezője volna az egész világ vallási és politikai reformjának köztársasági szövetséggel, ahol Róma elsősegét bírná. Rómának és Itáliának az a küldetése, hogy előljáron egy új európai térkép alakításában és az egész világ szociális és politikai helyzetének megújításában. A harmadik Róma, a világtól emancipált Róma, egy

új civilizáció élén fog állani, miként a Cézárak és Papák Rómája élén állottak az előző civilizációnak. A latin köztársaság a többiekkel egy egyetemes szövetséget fog alkotni. Elveink ugymond föltartóztatlanul ide vezetnek. Ha monarchikus Itáliát alkotnak, egy más forradalom néhány év múlva megsemmisíti azt. (I. k. 110 lap.) A jelen viszonyok ugylátszik be is igazolják ezt állítást.

És hogy vallási elveit is megismertesse az általa alapított „Egyetemes Köztársasági Szövetséggel” ezeket mondja: „Eszményünk ez: egy mester, ez az Isten; egy törvény — ez a haladás; az Isten törvényének egy magyarárója a földön ez: a nép; és vezérünk az erény és az ész.”

Ime ez az igazi szabadkőműves Credo. Isten meghagyja, de csak az égben, a földön nincs reá szükség. Itt a nép a minden, akinek csak két vezetője lehet, az erény és az ész. De ezt a két vezetőt nem az Egyházban, sem a monarchikus államformákban, hanem csakis a szabadkőművességben lehet fölállítani. Mazzininek ezek az „Egyetemes Köztársasági Szövetségben” befektetett eszméi hihetetlen gyorsasággal gyökeret vertek nem csak Itáliában, ahol a talajt már eléggé előkészítette a Minghetti-féle 1864. évben kiadott kultuszegyesületekről szóló törvényes intézkedés, hanem rövid néhány év alatt átterjedtek Franciaországba is, ahol a Mazzini eszméi csakhamar megtalálták a maguk Briandját, aki az olasz szabadkőműveseket francia mezbe öltöztette és a parlament tagjaiba a szabadkőműves sajtó útján beplántálta. 1877-ben már a francia parlamentnek ez volt a programja: 1.) Iskolák elvívágiasítása. 2.) Házassági elválás. 3.) Zárdák konfiskálása és 4.) az egyház és állam szétválasztása — az ötödik pontot: a francia kultusz egyesületek fölállítását csak titokban merték emlegetni. Itt kezdődik a francia-olasz barátkozás, itt kezdődik a mai világháború magjának eltekintése. Innét lehet megérteni a mai háborús szövetségünk hirtelen fölbonthatását a becstelen olasz szakitást. A latin köztársaság a többiekkel együtt egy egyetemes szövetséget fog alkotni. Mazzini és a jövődőlés ma Olaszország néve a beteljesülés előtt áll, sőt mondhatnánk a 40 év előtti álom lát-szólag nagyobb mérvben valósult meg, mind ahogyan a legfanatikusabb szabadkőműves álom is méréselte volna, mert nem csak Franciaországban, de Belgiumban Oroszországban Spanyol és Portugáliában — nálunk Magyarországon, sőt még Németországban és Ausztriában is el van már

Egyes szám ara 4 fillér.





— A megszurkált bajor katona. Megirtuk, hogy vasárnap este az egyik Budai-úti vendéglőben Riege Bernát bajor gránátost egy cseh katona megtámadta és koponyáján több súlyos sebet ejtett. A vizsgálat megállapította, hogy a bajor katona kihívóan viselkedett honvéd kollégáival, akikkel együtt borozott. A szomszéd asztalnál levő cseh katonák figyelmeztették, hogy nem illik olyan hangon beszélnie a társaival s ebből keletkezett az öszterizés, amely a bajor katona megszurkálásával végződött. A rendőrség a vizsgálat befejezése után átteszi az egész ügyet a katonai hatósághoz.

— **Tolvajlások.** Pemmer Istvánné Öreghegyi lakosnks az éjjel ellopták a lábasjóságát 100 korona értékben. Fenyvesi Jenő magyaramási intézőnek pedig a Fekete Sas udvarán levő kocsijáráról 250 koronás bundáját emelték el. A bundatolvajt a rendőrség Klenyó István pozsonyi illetőségű kocsis személyében elfogta. Horváth Ferenc hivatalosától ezüst órát emeltek el. A rendőrség keresi a tolvajokat.

— **Hadiposta.** Kovács György 17. honvédszázados katonája még május hóban eltűnt. A Fehérmegyei Napló kutatott utána s most életjelt adott magáról. Oroszországban hadifogoly. Papp Imre 17. honvédszázados katonája, 13 század, született 1874-ben Székesfehérvárott, a harctéri értesítés szerint 1915. március 4-én eltűnt. Kutatását tovább folytatjuk. Seifer Ferenc, 17. honvédszázados katonája a hivatalos értesítés szerint egészségesen orosz fogságba esett. Horgas Sándor 69. gyalogezredbeli

közvitéz a hivatalos értesítés szerint, orosz fogságba esett, Selo Werehne Mully Gónv. Perm-ben tartózkodik.

— A kormány lefoglalja a zsákokat? A gabonatözsédn napok óta beszélük, hogy a kormány a közeljövőben a zsákokat rekvirálni fogja, — hogy az egyre nagyobb szükségletet kielégítse.

— A hír természetesen nagy ijedelmet keltett azok közt, akik érdekelve vannak és akik nagy készleteket tartanak raktáron. A forgalom élénkebbé vált és előreláthatólag maga a hír, akár megfelel a valóságnak akár nem, hozzá fog járulni ahhoz, hogy a mai horribilis-árak csökkenjenek.

— **Ujítás a női reform-fűzők terén;** gyári lerakatot sikerült szerezni egy higiénikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elárúsítás egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous-ujdonságok állandó raktáron.

— **Bojtorjánhajszesz** korpásodás, hajhullás ellen kitűnően-bevált szer; üvege 1 kor. 20 fillér. Kapható Szűts Róbert Magyar Korona gyógyszerüzemben Kossuth u. sarkán.

**PIUMEI kávébehozatal**  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
:: (BARÁTKO EPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldje! Telefon 250.

**AMERIKAI HENGER-  
GÉPEN előállított  
ELSŐRENDÜ  
MŰLÉP**



KILÓJA  
650 K

Kapható: **POLLERMANN**  
méhészetében, Székesfehérvár  
Palya-utca 28.

### APRÓHIRDETÉSEK.

Fizetéssel tanulót felveszek. Rudbányai postzőkereskedő.

Fűtteni való nád és régi épületfa olcsón eladó. Kszantner F. és Pinter testvéreknel.

Egy rét a Homokosri dűlőben eladó. Tudakozódní Salétrom-utca 12. sz. a. lehet.



Telefon 233. — Tefon 233.

Ma, csütörtökön:

A Zenekedvelők Egyesületének Jótékonycélu

**Hangversenye.**

## LEGDIVATOSABB

lányka és női filz és tollak, virágok és bársony kalapformák. | mindennemű diszek.

Nagy választék szőrmegarnitúrákban.

Bőrcomode és sarcipők. Katonai felszerelés kapható

**Kováts Antalnál** Székesfehérvár. Városháztér. —

Székesfehérvár  
szab. kir. város

# APOLLO-színháza.

**Szerdán és csütörtökön:**

A moziszekecsk királya. Az országban itt először!\*)

**Borbély Lili és Deési Alfréd**

Humoros! Izgalmas!

felléptével:

Ötletes! Érdekes!

**Táncos Marci**

Vig moziszekecs 6 részben.

Énekkel és táncokkal.

Irta: Adorján László,

(Attak szerzője.)

Zenéjét szerző: B. Kempf.

A filmet és szinpadi részt rendezte Deési Alfréd.

**Szereplők:**

Gróf Psycholszky Alfréd: Deési Alfréd,

Lisett, szobalánya:

Borbély Lilli,

Mitella, ballerina:

Hollay Camill,

Szamek Marci,

dsigkirály: Fenyő Jenő.

Történik Bpsten 24 óra alatt.

Előadások pont 6 és 9 óraker. — A helyárak felemeltek. — A terem kellemesen fűtve van.

Jegyek előre válthatók Kausz Verona tözsdejében.

\*) Bemutató első előadás Bpsten az Apollóban vasárnap az „Augusztá-alap” javára Öfelsége Augusztá asszony személyes jelenlétével.